

О ГОСПОДДЕРЖКЕ И РЫНКЕ ЗЕРНА НА «МЕЛЬНИЦЕ-2025»

23-я бизнес-конференция «Мельница–2025» была организована Международной промышленной академией (МПА) и Российским союзом мукомольных и крупяных предприятий в новом формате — в партнерстве с IDMA Russia, международной выставкой технологий и оборудования для зерноперерабатывающих отраслей. Мероприятие проходило 24–27 сентября на площадке МПА и МВЦ «Крокус Экспо» при поддержке Министерства сельского хозяйства РФ, Министерства промышленности и торговли РФ, других государственных ведомств и научных организаций.

На конференции участники обсудили широкий круг тем, связанных с развитием зерновой и зерноперерабатывающей отраслей, их проблемы и перспективы. Большое внимание уделили вопросам безопасности и качества сырья и готовой продукции, практическим сторонам работы предприятий, в том числе модернизации мощностей хранения и переработки зерна, задачам создания кадрового потенциала. На пленарном заседании рассматривались, в частности, вопросы государственной поддержки и обеспеченности сырьем.

О действующих мерах государственной поддержки отечественного отраслевого машиностроения рассказал Илья Орсик, заместитель начальника сельскохозяйственного, пищевого и строительно-дорожного машиностроения Минпромторга России. Прежде всего он назвал один из основополагающих документов нормативного регулирования отрасли — Постановление Правительства РФ от 17 июля 2015 г. №719 «О подтверждении производства промышленной продукции на территории Российской Федерации», в котором закреплены критерии подтверждения. Чтобы стимулировать разработку и внедрение новых моделей оборудования, а также модернизацию действующего, Минпромторг реализует программу поддержки машиностроителей в части проведения НИОКР. Она опирается на Постановление Правительства РФ от 12.12.2019 №1649 (ред. от 03.04.2023) «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским организациям на



финансовое обеспечение затрат на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по современным технологиям в рамках реализации такими организациями инновационных проектов и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» и на Постановление Правительства РФ от 13 декабря 2021 г. №2281 «Об утверждении Правил предоставления субсидий российским организациям на финансовое обеспечение части затрат на разработку и организацию производства новых видов продукции, а также модернизацию линейки выпускаемой продукции». Программа позволяет компенсировать до 60% понесенных на НИОКР затрат. Важным условием является обязательное привлечение к работам научных организаций. Представитель Минпромторга подчеркнул, что на реализацию данной меры в 2026 г. заложен бюджет не ниже, чем в 2025 г., отбор новых проектов запланирован на февраль 2026 г.

Совместно с подведомственным Минпромторгу Агентством по технологическому развитию осуществляется поддержка реинжиниринга в области производства запасных частей, комплектующих, различных элементов готовой продукции. Илья Орсик отметил активное содействие, которое в этой работе оказывает Минсельхоз. Об эффективности направления говорит тот факт, что уже реализовано более 70 проектов в рамках импортозамещения.

Еще один инструмент ставит задачу активизировать спрос на оборудование российских производителей. Он предполагает субсидирование скидок при покупке такого оборудования в размере 15%, разницу машиностроителям компенсирует государство. На финансирование

данной программы в бюджете следующего года заложено 12 млрд руб. Перерабатывающим пищевым предприятиям доступен также льготный лизинг по линии АО «Росагролизинг» — ставка, в зависимости от условий программы, составляет 6–10%. Машиностроительным компаниям — льготные займы по линии Фонда развития промышленности.

Чего ожидать зерноперерабатывающему комплексу страны с точки зрения обеспеченности сырьем? Свое видение ситуации представил генеральный директор ООО «ПроЖерно» *Владимир Петриченко*. Валовой сбор стремится к 137 млн т (плюс 8,4% к прошлогоднему показателю). Довольно высокий результат, который превосходит первоначальные ожидания, удастся получить в силу благоприятных погодных условий. Они перекрыли негативный фактор сокращения в 2025 г. посевных площадей под зерновыми до 43,796 млн га (прогноз), что на 5% меньше, чем в прошлом году. Это в целом. Посевы пшеницы сократились на 5,7%, год к году, и составили 26,90 млн га; кукурузы — на 4%, до 2,588 млн га; ячменя — на 4,1% до 6,654 млн га.

Не лучшим образом отразится на итоговом показателе низкая урожайность в южных регионах — «она была не просто плохой, <...> она была катастрофической». Аналитик добавил, что «применение удобрений, средств защиты и прочих технологических элементов в этом сезоне не блещет, а даже наоборот, несколько снижается по сравнению с прошлым годом». По оценкам «ПроЖерно», в ЮФО соберут 27,92 млн т зерна, тогда как годом ранее — 31,82 млн т. «Провал» Юга (особенно сильный в Ростовской области, Краснодарском крае, Крыму) компенсируют другие регионы, в первую очередь Приволжский, Северо-Кавказский (на Ставрополье производство зерновых близко к рекордному) и Центральный федеральные округа. Небольшой в абсолютных цифрах, но существенный для самого региона результат покажет Северо-Западный ФО — 1,329 млн т. Наконец, на финальный объем значительно повлияет положение в Сибири. Владимир Петриченко допустил, что при удачной погоде до конца уборочной кампании там могут получить более 17 млн т зерна.

Положительная динамика наблюдается на уровне основных культур. Урожай пшеницы приблизится к 88 млн т

(плюс 6% к АППГ), ячменя — к 19,5 млн т (плюс 16,5%). Производство проблемной, в определении эксперта, кукурузы тем не менее может составить 14 млн т. Важным событием сезона глава «ПроЖерно» назвал рекордные сборы зернобобовых — свыше 7 млн т, вероятнее, до 7,5 млн т, что больше на 38,9%, чем в прошлом году. На горох в этом количестве приходится более 5,2 млн т, не исключено, что показатель вырастет до 5,4 млн т. Такой объем зернобобовых может привести к проблемам на внутреннем рынке, и чтобы их нивелировать, желательно вывезти за рубеж около 4 млн т против 2,2 млн т в прошлом году. Однако реализовать этот сценарий возможно только при наличии благоприятной ценовой конъюнктуры, чего пока (на момент проведения конференции) не просматривается.

Относительно экспорта есть основания рассчитывать на его заметное увеличение как в целом, так и вских ключевых культур. Учитывая, что многое будет зависеть от темпов вывоза в первой половине сезона и размера экспортной квоты во второй, приведенные цифры, уточнил спикер, отражают скорее потенциал — 56 млн т. Если удастся выйти на такой уровень, то он превзойдет предыдущий результат на 6 млн т. Помимо зернобобовых ожидается существенное изменение внешних поставок ячменя — 6,35 млн т (4,2 млн т сезоном ранее). Для их реализации складывается благоприятная внешнеторговая конъюнктура — «мировой рынок ячменя не такой стагнирующий, как рынок пшеницы и особенно кукурузы». Отгрузки отечественной кукурузы сопоставимы с прошлогодним количеством — 3,1 и 2,9 млн т, соответственно. Наконец, на 2 млн т больше оценивается экспортный потенциал главной зерновой позиции — пшеницы — более 42 млн т против 40,2 млн т, год к году.

Анализируя предварительный баланс зерна, Владимир Петриченко отметил стабильность внутреннего потребления, предположительно оно составит 83,45 млн т. По этому показателю «если есть плюс, то совсем небольшой, в районе 0,5 млн т». Примерно на столько же больше зерновых и зернобобовых будет использовано в кормлении сельскохозяйственных животных и птицы, а всего около 47 млн т. Переходящие запасы зерна в этом сезоне, полагают в «ПроЖерно», снизятся до 14,5 млн т (14,93 млн т годом ранее), в том числе пшеницы — до 9,34 млн т (9,84 млн т). ■

ИНФОРМАЦИЯ

Страны Ближнего Востока и Северной Африки, прежде всего Ирак, Ливан и Египет, в этом сельхозсезоне (начался 1 июля 2025 г.) наращивают закупки ячменя в РФ, сообщает «АгроЭкспорт». С июля по начало ноября в Ирак отгружено около 78 тыс. т ячменя, в Египет —

32 тыс. т, в Ливан — 30 тыс. т. Активный спрос на ячмень также отмечен со стороны Турции: с июля по начало ноября на ее рынок РФ поставила 300 тыс. т против 100 тыс. т годом ранее.

По материалам aetsch.ru; interfax.ru